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Cehii şi tripla alianţă.
De un timp încoce resună în 

pressa din Germania tot mai tare 
córda nemulţumirei cu mersul lucru
rilor în Austria. Cabinetul Thun e 
luat la ochi, că voesce se împace 
elementele slave în paguba germa
nismului şi acésta nu place nici
decum celor din Germania; nu le 
place mai ales, că Cehii, cari nu 
trec de amici ai alianţei cu Ger
mania, jocă un rol din ce în ce mai 
însemnat şi încep a esercita o in- 
fluintă hotărîtore politică în partea 
de dincolo a monarchiei dualiste.

Abia s’a aşezat turburarea, ce 
a fost produs’o cunoscuta declaraţiă 
a contelui Thun în afacerea espul- 
sărei din Prusia a supuşilor austriac! 
de naţionalitate slavă, şi acum 
vine un cjiar din cele mai de frunte 
german berlines şi se plânge, că în 
Austria s’a creat un curent contrar 
Germaniei şi triplei alianţe.

ţ)iarul „Post“ găsesee, ca a sosit 
timpul se se esamineze de-aprópe 
„aţîţările Cehilor în contra triplei 
alianţe şi înainte de tóté în contra 
imperiului german“. Citézá aserţiu
nile în scris şi prin graiu. viu ale 
unor condueetorî cehi, carî, cjice, 
sunt contrare Germaniei şi presentă 
„alianţa cu Germania44 ca o causă 
principală, că Cehii nu pot ajunge 
la dreptul public al lor; presentă 
lucrurile astfel, ca şi când curentul 
antigerman ar fi susţinut de miniş
trii Thun şi Kaizl (ceh).

Aceeaşi foia pretinde între al
tele, că fiarele austriace, cari în 
timpul din urmă au criticat aspru 
pe ambasadorul Germaniei din Viena 
afirmând, că susţine legături strînse 
cu oposiţia germană şi o încurajâză, 
ar fi de colóre oficiosă şi că, prin 
urmare curentul ar fi nutrit chiar 
din partea guvernului. In  fine ajunge 
la conclusiunea, că imperiul german

nu póte privi de aliat al seu po
trivit un stat, care ar urma tendin
ţelor cehice.

p i ar ele cu pricina austriace sunt 
„Ceska Revue“ şi „Narodm Listy“, 
cari înse ambele suut 4iare naţio
nale cehice fără caracter oficios. De 
aici pornesce şi semi-oficiósa „Wie
ner Abendpost“, care găsesee de cu
viinţă de a mulcomi pe cei dela cla
rul berlines printr’un comunicat, în 
care le dă pe jumetate dreptate, 
luând în apérare şi elementele con- 
ducétóre cehe în contra împutărei, 
că ar lucra la subminarea triplei 
alianţe.

Firesce, că aceste dispute iri
tante 4iaristice ale Austriacilor cu 
cei din Berlin au atras şi atenţiunea 
pressei francese, care cu plăcere se 
folosesce de orî-ce ocasiune spre a 
dovedi, că tripla alianţă nu mai are 
însemnătate şi că s’ar afla în dóga 
morţii.

„L’ Evenement“ găsesee, că în
cordarea e mare intre cabinetul 
Thun şi Berlin, că influinţa Unga
riei asupra politicei esterióre a mo
narchiei s’a împuţinat în mésura, în 
care s’a mărit însemnătatea Cehilor 
şi a Slavilor în Austria. Face soco- 
téla, că în totă monarchia stau 24 
miiióne Slavi faţa cu 191/2 milióne 
popóre de altă naţionalitate, că prin 
urmare „bataliónele cele marî“ sunt 
pe partea Slavilor, şi tóté acestea le 
pune în gura unei „personalităţi po
litice din Austria de înaltă posi- 
ţiune“.

Aşa sunt puşi în relief Cehii ca 
contrari înverşunaţi ai triplei alianţe; 
în realitate înse causa amărăciunei 
celor din Berlin e, că slavismul în 
Austria se întăresce ve4end cu ochii, 
pe când germanismul se silesce în- 
zadar a-şî recâştiga posiţia prepon- 
derantă de odinioră.

Deputatul sas Meltzer
despre ce strunea naţionalităţilor.

Etă partea a doua a discursului deputatului 

Meltzer, ţinut în cameră, în 16 Martie 18(J9 privitor 

la cestiunea naţionalităţilor:

Onor. Cameră va afla póte, că e lu

cru firesc, décá cu acésta ocasiune, la pra

gul unui nou sistem de guvernare, voiü 

atinge în genere şi cestiunea naţionalităţi

lor, care înainte de tóté privesee aşa de 

aprópe pe cetăţenii nemaghiari ai acestei 

ţări. Ou atât mai vârtos fac acésta, cu cât 

înainte cu câte-va luni, la 27 Octomvre, d-1 

deputat Béla Barabas a imputat represen- 

tanţilor naţionalităţilor, cari se află în ca

meră (Saşilor), că ei şed aici numai ca 

esemplare de mostră, că par a fi chiămaţî 

numai pentru aceea, ca sé mérgá orbiş cu 

guvernul, nu însă pentru aceea, ca să lu

mineze cestiunea naţionalităţilor între mar- 

ginele dreptului şi ale echităţii.

Voiü vorbi în general despre acésta 

cestiune; nu caut patima, ci înţelegerea. 

Actele viitóre ale noului guvern ínsé nu 

le pot judeca. Dér cred, că undulaţiunea 

vină a vieţii politice a adus la suprafaţă 

şi la domnire noue idei şi noue direcţiuni, 

cari se abat dela acea direcţiune, ba stau 

în contradicere cu acel spirit, care a creat 

legea de naţionalitate în anul 1868. Am în 

mână o foiă volantă, fructul ultimelor lupte 

politice, „asupra căderii direcţiunei intran

sigente", redactată de un membru al par

tidei liberale. In acésta scriere cetesc ur

mător ele :

„Aici este cestiunea naţionalităţilor. 

Asigură legea fiă-cărui cetăţân ungar ega

litatea de drept? Dă legea fiâ-cărei naţio

nalităţi şanse egale spre a se validita în 

politică: da, orî nu? Da. — Şi fost’a în 

politica practică vre-un cas, ca nisuinţele 

naţionalităţilor, deşi după dreptul strict nu 

e permis a le sta în cale, sé fi avut suc

ces, şi ca să nu li-se fi adus din partea 

maghiară astfel de pedecl, cari după stric

tul principiu al dreptului public nu e per

mis sé li-se pună: da, ori nu? Da. — Dâcă 

la vre-o alegere, camera ungară a deputa

ţilor s’ar compune trei din patru părţi din

deputaţi ai naţionalităţilor şi aceştia ar de

cide împărţirea ţărei în districte ale naţio

nalităţilor — opresce dreptul public acésta? 

Nu ! O permite însă interesul maghiar, in

teresul ţărei, interesul monarchiei? Erăşl 

n u ! — Oe ínsemnézá acésta ? Insemnézá, 

că în cestiunea acésta, cea mai vitală a 

politicei interiore, punctul de vedere de 

drept public nu concordézá cu vi0ţa viuă, 

şi că politica practică se ţine mai bucuros 

de acesta din urmă, decât de cel dintáiü. 

In fond, abaterea dela legea rigidă nu este 

mai mică, decât abaterea dela legile pösi- 

tive asupra raportului cu Austria, dér cu 

tóté astea: chiar oposiţia cea mai radicală 

nu a atacat nici-odată guvernul unguresc 

din causă, că nu respectézá acéstá lege*.

Ei bine, on. cameră, acésta este o 

foiă volantă anonimă; nu sciu, cine stă în

dărătul ei, nu preţuesc prea mult impor

tanţa ei. Dér direcţiunea, pe care o ates- 

tâză, este simpla negaţiune a acelei ordine 

de drept, care a creat legea dela 1868. 

„Voim, — aşa fjioe adresa dietei dela 6 

Iulie 1868 — ca cu privire la deplina 

folosire a drepturilor cetăţenesc! nici con

fesiunea, nici naţionalitatea sé nu facă deo

sebire între cetăţenii acestei ţări, şi voim, 

ca pretensiunile naţionale ale concetăţeni

lor noştri de altă limbă, să fie asigurate şi 

prin lege în tóté privinţele, încât numai 

este posibil, fără de desmembrarea politică 

a ţărei şi fără de jertfirea independenţei 

sale legalea.

Dela acâstă ideiă fundamentală n’a 

voit să se abată nici legislaţiunea, când 

după şâpte ani a creat legea. Ea a asigu

rat unitatea ţărei cu principiul naţiunei 

unitare politice, care eschide desmembra- 

rea ţărei în teritorii ale naţionalităţilor. Cu 

motive ponderóse a sprijiüit atunci baronul 

Ioaif Eötvös părerea, c# o asemenea des- 

membrare ar sgudui nu numai unitatea ţă

rei şi printr’asta esistenţa ei, şi nici n'ar 

fi aptă, de-a asigura libera desvoltare a 

naţionalităţilor. Graniţele diferitelor limbi 

in acestă ţeră nu sunt doră tăiate cu cuţi

tul în scorţa pământului, diferitele naţio

nalităţi nu trăesc doră isolate lângă olaltă, 

ca mineralele şi plantele în dulapurile de
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Farmecul ochilor.
De Sylling Old.

— Ai cetit d-ta pe Trilby, seu ai vă- 

cfut’o vr’odată la teatru, d-le conte? — în

treba tinera şi frumósa văduvă pe vecinul 

său dela masă, cu care conversa viu şi cu 

mare plăcere deja mai bine de un cés.

Servitorii tocmai puneam farfuriile pen

tru fructe, musica cânta o arie ameţitore.

— Trilby ? răspunse tînărul bărbat de 

stat, cu voce atât de caldă, oare mărturisea, 

că frumuşica văduvă i-a pus în vibraţiune 

córde plăcute în inimă — Trilby? Istoria 

atât de brilantă, dér totuşi seriosă şi de-o 

adâncă tristeţă a lui George du Maurier? 

Da, dómna mea, am cetit’o şi am vă4ut’o 

şi representându-se.

— Ei, dér én spune-mi, crec}I d-ta 

posibil, ca o fată veselă, drăguţa şi plină de 

virtutea vieţii, ca Trilby, să stea ani lungi 

de-aréndul sub farmecul ochilor cuiva, mai 

ales când acela este un mişel, ca Sven- 

gali ?

— Decă de mult n’aşl fi convins des

pre acesta, contesă, nici acum n’aşT f i ! răs

punse el c’un surîs mult semnificativ.

— Acum ? Ce fel ?

— De o oră.

îşi pleca capul pe masă, apoi privi 

lung la el cu ochii ei negri, ca n6ptea. Pe 

faţa contesei se ivi fără de veste o roşaţă 

trandafirie.

— Să nu glumim! cjise zîmbind. Se 

p6te, ca tote gândirile şi tote simţirile unei 

personalităţi tari şi consciente, să le poţi 

supune atât de mult unei voinţe străine, 

oontrare, ba chiar antipatice, încât orî-ce 

lucrare independentă şi responsabilă să în

ceteze, şi omul să trăescă în şi prin voinţă 

străină? Pote el să devină un simplu m ij

loc, cu care domnul şi măestrul său să trac

teze, ca artistul cu viora?

— Aşa e ! răspunse contele cu atâta 

seriositate, încât nu te mai puteai îndoi în 

convingerea lui.

— Şi pe ce-ţl basezi acesta? Dor pe 

vre-o esperienţă capriţiosă?

— N’aţî aucjit, domna mea, istoria 

micei şi drăgălaşei contese d’Aubigny? Pot 

să fie 3—4 ani de atunci.

— Stai! Am ceva amintire cam ştârsă. 

Nu a fost acea parisiană mititică şi picantă, 

care a fugit din institutul „Sacre Coeur“, 

ca să se arunce în braţele unui comediant 

vrăjitor şi să umble cu el lumea întrăgă? 

Ai cunoscut d-ta pe acea damă?

— S’o fi cunoscut? Dér a cunoscut’o 

Parisul întreg, pe care-1 încânta cu fiinţa 

ei. Toţi ataşaţii ambasadelor îşi puneau ca

pul după ea.

Contele tăcu pe-un moment, ca şi când 

s’ar fi cufundat în vechile-i amintiri. Apoi 

continua:

— Şi acea fiinţă încântatore a tre

buit să se sfîrşâscă atât de trist şi dureros.

— D-le conte, m’ai făcut curiosă şi 

mi-ai deşteptat şi compătimirea.

— Iţi voiü spune acésta tristă întâm

plare... Sunt patru ani, de când guvernul 

meu m’a transferat din Lissabona în Paris. 

Acésta transferare avu pentru mine şi un 

farmec deosebit personal. In Paris trebuia 

să mă întâlnesc c’un vechiü amic, un tînăr 

bărbat de stat portughez, cu care am făcut 

cunoscinţă în Lissabona şi pe care, deja 

din primul moment, l’am preţuit forte mult. 

Era Dom Miguel, surcel al străvechii fa-

milii de Amarantes, avut, tînăr, euragios, 

cu spirit, de-un esterior elegant şi c’o faţă 

simpatică. Era bogat dăruit cu însuşiri, 

cari făceau să se deschidă înaintea lui ca

sele cele mai retrase din cartierul Saint 

Germain. El m’a introdus şi pe mine în fa

milia legitimistă a ducelui D ’Aubigny. Con

tele Miguel avea intrare acolo în tot mo

mentul. Am observat, că era ospe forte 

bine primit. Cu tînăra prinţesă sta în ast

fel de relaţii, cari conving pe privitorul 

atent, că sunt împreunate c’un interes serios 
şi adânc.

Era o cji fierbinte de Iulie. Mama prin

ţesă, însdnte de a-se muta în castelul de 

vară de pe ţărmul Loire, arangiâ una din 

acele serbări rare de grădină, unde obicl- 

nuia a-se întâlni întrega aristocraţia fran- 

cesă.

Intriga cji Dom Miguel fu iritat pănă, 

la nervoşitate. Când păşi în grădină, îmi 

strînse puternic mâna şi-mi c}ise:

— Iubite conte, gândesce-te la mine.

— Curagiu, Dom Miguel! i-am răs
puns.

Apoi am ve^ut, cum se apropia de-o 

grupă de arbori dintre ale căror ramur

I
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sticlă ale unei colecţiuni, şi de aceea pre

tinde guvernarea unitară anumite margini 

prin regularea cestiunei limbelor.

Astfel legea a stabilit instituţia lim' 

bei de stat oficiale, care pe basa desvol- 

tărei istorice şi politice, şi pe basa rapor

turilor etnografice ale ţărei dă limbei ma

ghiare óre-care preponderanţă îndreptăţită; 

acâstă preponderanţă însă vre s’o estindă 

numai pănă la acea margine, pănă la care 

unitatea ţărei, posibilitatea practică a gu- 

vernărei şi administraţiei, o pretinde cu ne

cesitate. Peste acóstá cerinţă legea voesce 

să dea şi celorlalte limbi ale ţărei loc de 

liberă validitare, şi regulózá numai între

buinţarea lor oficială, spre a scuti intere

sele de limbă ale cetăţenilor şi spre a îm- 

pedeca frecări între autorităţi. Legea in

dică şi punctul de vedere al statului faţă 

de desvoltarea culturală a diferitelor na

ţionalităţi, prin aceea, că între altele — 

mă provoc la §. 17 al ei — consideră de 

interes al statului, ca fiii diferitelor naţio

nalităţi să se potă cultiva în institutele de 

învăţământ ale ţărei în limba lor maternă 

acolo, unde începe cultura mai înaltă aca

demică.

„Cel ce credeK, aşa vorbea baronul 

Iosif Eötvös în acestă cameră, când s’a 

desbătut lege, „că unitatea acestei ţări, 

dela care atârnă esistenţa ei, zace numai 

în interesul acelora, cari în acestă ţâră vor

besc unguresce, séu cel ce crede, că civi- 

lisaţiunea şi bunăstarea concetăţenilor noş

tri de altă limbă e numai treba lor, acela 

nu înţelege de loc acestă cestiune?M

Una din ideile fundamentale ale ace- i 

lor bărbaţi de stat, cari au condus în anii 

sése-cjöcí sortea acestei ţări, a fost de-a 

asigura unitatea ei şi prin consciinţa dife

ritelor naţionalităţi, că asigurarea esisten- 

ţei lor proprii aternă de esistenţa acestei 

ţări. Şi faţă cu cealaltă ideiă, ce s’a ivit 

atunni, a răsunat cuventul lui Eötvös.

„Recunosc, — dise el—că prima nostră 

datoriă este de-a susţină unitatea acestei 

patrie, dér sciu, că precum acel zid, la a 

căruia clădire s’au întrebuinţat petrii de 

cea mai diferită formă şi specie, este câte

odată oel mai tare, aşa se póte crea un 

stat tara şi din cele mai diferite elemente 

de popor; dér eu sciu, că acela, care la clă

dire în loc să potrivescă singuratice petrii 

una cu alta şi să le lege cu bun tinciü, 

vré sé le contopéscá una într’alta, perde 

numai timpul, şi că şi noi am face aseme

nea, décá nu ne am mulţumi cu aceea, ca 

să putem face, ca diferitele naţionalităţi 

locuitóre în ţeră să fiă părţi, cari să ţină 

la olaltă un întreg politic tare, ci am voi 

să dobândim deplina lor contopireu.

Naţionalitatea, On. cameră, este un 

lucru al inimei; adevărata ei basă este pie

tatea, cu care fiă-care om mai bine simţi

tor se simte alipit de momoria strămoşilor 

săi şi de limba ce a moştenit’o dela ei. Na

ţionalitatea este dór efluxul unor sen ti -

mente bune şi nobile, despre cari se póte 

4ice, că precum individul portă în inima 

sa inclinarea pentru locul nascerei sale, 

pentru patria sa, tocmai aşa şi însufleţirea 

ou care este alipit de naţionălitatea sa, nu 

slăbesce, ci póte să strîngă încă şi mai 

tare legăturile, ce-1 légá de patria sa. Acósta 

se póte ajunge însă numai pe o singură 

cale. Statul cu poporaţiune de limbi dife

rite, décá voesce să rămână unitar şi să 

evite periculele decadenţei, nu se póte 

lipsi de-o anumită preponderanţă a unei 

limbi, care eschide lupta de concurenţă 

limbistică şi asigură unitatea de guvernare. 

Acésta dă în ori-се cas preponderanţă po

litică, domnire politică, şi cu acésta o con- 

sciinţă mai viuă de valórea sa acelora, cari 

vorbesc acea limbă, ca limba lor maternă; 

pentru ceilalţi ínsémná o resignare óre- 

care, pentru care pot afla despăgubire nu

mai în consciinţa, că conlucră asemenea 

la bunăstarea şi la înflorirea patriei co

mune prin cultivarea, prin desvoltarea cul

turală a propriei lor naţionalităţi.

Póte fi, On. cameră, ca acestea să nu 

fiă, decât cuvinte, ca luptele şi pasiunile 

politice ale cjilei icl-colo să c}ică alt-ceva. 

Dér îmi profesez credinţa, că numai acele 

tradiţiunl politice, cari se trag din anii 

şâse-deci, pot să ducă la o soluţiune acâstă 

mare cestiune a patriei nóstre: cestiunea 

naţionalităţilor.

In contra triplei alianţe.
Diarele din Berlin, între cari „Zh'c 

Postu, au semnalat în timpul din urmă nisce 

voci în contra triplei alianţe, cari au fost 

ridicate în pressa cehică din Austria. Arti- 

culul foiei berlineze a provocat o viuă dis- 

cusiune mai ales pentru motivul, că în eî 

se dicea, că „un stat, care se ia după ten

dinţele Cehilor, nu mai pôte fi aliat bine

venit pentru imperiul german, şi despre 

acésta să nu-şi facă ilusiuni politicânii cu 

cap de struţ din Austria, cari ar trebui 

së se pàzéscà a se juca cu foculM.

Discusiunea acésta o vedem acum 

străplântată şi în pressa f'rancesă. In Berlin, 

după cum spune o telegramă dă acolo, a 

produs mare sensaţie un articul publicat 

în cjiarul „Evénementdin Paris, despre tri

pla alianţă, care se atribue unei convorbiri 

o’un politic austriac. Vorbind despre ra

porturile Slavilor şi Maghiarilor faţă de tri

pla alianţă, „Evénementu c|ice între altele :

„In timpul din urmă proporţional cu 

cresoerea însămnătăţii Slavilor austriac!, 

influenţa germană a scădut tot mai tare. In 

Ungaria ţin ce-i drept la tripla alianţă, 

însă şi influinţa Ungariei în politica esternă 

a monarchiei a scăcţut în urma îusămnatei 

înălţări la suprafaţă a Cehilor şi Slavilor. 

Toţi inimicii Slavilor din monarchie — 

aprôpe 24 milône Slavi stau faţă cu .1972 

milione de alte naţionalităţi în monarchie

— sunt cei 9y2 miliône Germani şi 7 mi-

strălucea ţăsătura fină a unei haine de 

dantelă.

Serbarea îşi făcea cursul său firesc. 

Tineri, bătrâni de o potrivă, îşi petreceau 

bine.

Când se înoptâ, întrâgă societatea s’a 

adunat sub un alcov natural de tufrăl de 

taxus. Făcliile colorate, ce le ţineau ar- 

4end servitorii, răspândeau o lumină pestriţă.

Tînăra prinţesă strălucea de bucurie 

şi fericire. Dom Miguel şedea lângă ea 

mut, nemişcat, adâncit par’ că într’un vis. 

Se începu representaţia. Dintre tufările re

tezate scurt, cari formau culisele, apăru pe 

bină o figură estra-ordinar de interesantă. 

Statura ’i era înaltă, membrele acope

rite c’o manta albă pănă la vârful picio- 

relor, cum obicinuesc a purta Indienii. Faţa 

lui îngustă, fină, brunetă deschisă, era cer- 

«uită de-o barbă desă, scurtă, creţă. Pe 

cap purta un turbau bogat alb-roşu. T6te 

acestea amănunte nu puteau fi observate 

decât fugitiv, deore-ce privirile tuturor, 

atrase par’ că de o putere fermecâtore, se 

îndreptau la două puncte: la ochii mici, ca 

migdala, negri şi înţepători, din care se 

vedea eşind un rîu întreg de schîntei.

Am observat în curând, că tînerul 

om este unul din facei vrăjitori de şerpi, 

cari obicînueso a-se produce prin cafene

lele din Orient. Le cunosce&m felul lor din 

Cairo.

Tînărul indian, n’avoa nici un fel de 

apucături deosebite. Ceea-ce a produs, vă- 

cjusern deja, şi nu-mi era nimic nou. M’a 

surprins însă modul cu care lucra şi-şi con

ducea animalele. Aşa se părea, că ochii ’i 

sunt singurele mijloce de lucrare. El nu se 

folosea cirar nici de musică. Era de ajuns

o singură privire din ochii lui fermecători, 

pentru ca cei mai mari şi mai greoi şerpi 

să se tîrască cătră el. Ei se ridicau şi se 

obleau la piciorele lui, săreau în cadenţe 

măsurate, se încolăceau de jos în sus în 

jurul trupului său, apoi neobservat se des

colăceau erăşl şi jucau din nou, şi, ca loviţi 

de fulger, cădeau fără viaţă la piciorele sale. 

Acesta privelisce particulară şi cutremură- 

tore, în împrejurimea acesta şi la lumina 

făcliilor, a captivat simţirile tuturor.

(Va urrca).

lióne Maghiari, cari sunt mai mult séu mai 

puţin aderenţi ai triplei alianţe; După tóté 

acestea este clar, că aşa numitele „batali- 

óne mariu sunt pe partea Slavilor. Apoi 

Maghiarii mai au să oonteze şi cu aceea, 

că Slavii din propria lor ţeră, Croaţii şi 

Serbii cresc în număr şi influenţă.. .  Tri 

pla alianţă aşadăr — sfîrsesce articolul — 

îşi va sfîrşi traiul în linişte şi fără a fi 

plânsă de cine-va.

In acesta companiă Ziaristică se ames

tecă, pe cum vedem, şi oficiósele din Vi- 

ena şi Budapesta. „ Wiener Abendpost“ se 

ocupă în numărul său dela 21 1. c. cu tripla 

alianţă şi cu atacurile îndreptate de foile 

cehice în contra ambasadorului german din 

Yiena. Vorbind despre articolul lui „Posiu 

din Berlin, constată oficiósa austriacă, că 

campania acesta c^iaristică n’a produs mare 

sensaţie în Austria. „Abendposttt însă face 

ateDţl pe Cehi, că ar lucra în contra in

tereselor lor politice, décá ar porni o ac

ţiune seriosă în potriva triplei alianţe. — 

încât pentru „marii politicianI“ din Pesta, 

hahamul acestora, „Pester Lloydu c}ice5 c& 

are la îndemână întreg articolul lui „Pösí“ 

din Berlin, care ameninţă cu desfacerea tri

plei alianţe, décá Cehii ar ajunge să cânte 

prim în politica esteriórá a monarchiei. In 

fine fóia jidano maghiară îşi esprimă şi ea 

reprobarea faţă cu „insultelew pe care f i 

arele cehice le aduc la adresa ambasado

rului german din Viena şi „nu află cuvinte 

destul de aspre pentru a înfiera acest 

nebun&tec abusu .. .

Szeli despre reforma admi
nistraţiei.5

In şedinţa dela 20 1. c. s’a vorbit 

mult şi din tóté părţile dietei despre ad

ministraţia comitatensă şi comunală. Ou pri

lejul acesta, a luat cuventul şi ministru- 

preşedinte Szeli, care ţinu un lung discurs, 

pe care — pentru importanţa cestiunei — 

îl reasumăm în următorele :

Declară deja la început, că guvernul 

stă în ce privesce administraţia pe basa 

principiară primită deja la J891 (sub Sza- 

pary) de dietă, adecă vré să reformeze ad

ministraţia pe temeiul principiului statifi,- 

cării. Statificarea nu este o ţîntă, ci numai 

un mijloc de a ajunge la ţîntă. Scopul nu 

póte fi altul, decât a îndrepta, a transforma 

şi a perfecţiona.

Prin reforma acésta guvernul ţîn- 

tesce la crearea unei administraţii bune, 

eficace, liniştit0re, care să servescă intere

sele statului şi ale cetăţenilor. Acésta însă 

numai prin statificare se va pute ajunge. 

StatiBcarea va fi dér unul din principiile 

reformei. Reforma însă va cruţa autono

mia şi va crea pentru libertăţi publice ga

ranţii, despre care adese-orl s’a vorbit.

La întrebărea, cari vor fi basele fun

damentale ale reformei, d-1 Szeli nu vré 

să răspundă. Declară însă, că ea va avé în 

vedere un scop măreţ: scopul statidui na

ţional maghiar, nu numai prin construirea 

de principii şi instituţiuni, ci şi cu consi

derare la împrejurările date şi la lipsurile 

vieţii practice (!) Pănă când însă nu se va 

întâmpla acésta, şi fiind-că lucrul nu se 

póte precipita, trebue se se aducă mai în

tâi ü în armoniă organică administraţia co

munelor, oraşelor şi municipiilor şi cele

lalte mari cestiuni, ca: garanţiile autono

miei şi libertăţilor publice, pragmatica de 

serviciű etc. în mod comprehensiv într’o 

singură structură. Lucrul acesta nu e aşa 

de uşor, nu mai ales, când e vorba de in

teresele ţării. Din pricina acesta nici nu 

promite nimic, fiind-că nu este amicul nici 

unui fel de precipitări, însă îşi va da si

linţa, ca cu mână sîrguinciosă să pregă- 

tescă totul, şi când cestiunea va fi coptă (!), 

atunci o va pune înaintea camerei.

Ministru mai spune, că administraţia 

de acll nu e chiar aşa de rea, cum dic unii. 

Că sunt lacune şi defecte, o recunósce. 

Insă şi o instituţie relativ slabă, décá e 

bine condusă, e mai bună, decât, décá cea 

mai escelentă este rău condusă.

Din íntrégá partea acésta a discur

sului d-lui Szeli, două lucruri am priceput 

clar: íntáiü, că vre se statifice, să centrali-

seze, şi că statificarea acesta o va face cu 

„cumpănireMşi „preeauţiune“ şi numai atunci, 

când cestiunea reformei administrative va 

fi pe deplin „coptăw ; al doilea — punctum 

saliens al cestiunei — că reforma adminis

traţiei o consideră, ca mijloc pentru construi

rea „statului naţional maghiaru.

Ne-am clarificat!

„Politica de naţionalitate a lui 

Desideriu Banffy“.
Intre broşurile, cari au apărut în tim 

pul din urmă în apărarea politicei „celui 

mai maghiar ministru-preşedintea, oare s’a 

văclut cu atâta părere de rău silit să pă- 

ráséscá puterea, se înşiră şi broşura ano

nimă apărută în ediţiunea lui Toldi Lajos 

în Budapesta sub titlul „Banffy Dezső nem

zetiségi politikája*. Scopul şi tendinţa aces
tei broşuri este de-a presenta pe Banffy şi 

pe colaboratorii săi din faimósa secţiune a 

naţionalităţilor, ca pe nisce eroi legendari, 

cari s’au luptat cu bălaurul, ce sta să în

ghită patria maghiară cu înpintenaţi şi 

perciunaţi cu tot, pănă ce l’au răpus, séu 

în caşul de faţă mai corect dis, pănă ce 

l ’au făcut să-şi pună botul pe labe, căci de 

а-l fi nimicit cu totul nu se încumetă nici 

campania Banffy-Jeszenszky să afirme.

Se ’nţelege, că spre a ajunge la acest 

resultat de vitejiă ne mai pomenită, Banffy 

a trebuit să fiă presentat, ca un năsdrăvan, 

care a sciut să învârtă pe deget totă lumea 

politică şi diplomatică dinăîntru şi dina

fară, ba chiar şi pe împăraţi şi regi, ca 

să-şi potă ajunge scopul.

Pe lângă acéstá Donchişotiadă în 

ce privesce minunile, ce ’i se atribue lui 

Banffy, că li-ar fi făcut în cei patru ani 

ai guvernărei sale, broşura ouprinde însă 

şi o parte, în care să relevézá, îa modul şi 

chipul propriu al scriitorului anonim şi 

fapte petrecute, cari ne reamintesc mai 

ales noue Românilor nisce triste şi dure- 

róse momente din acest period, cari nu 

vor strălu' i în aur pe paginele istoriei 

nóstre naţionale.

Firesce, că Banflfy este presentat, ca 

autor intelectual al turor lovirilor şi desas- 

trelor, ce le-a suferit în acest interval causa 

nostră şi mândria nostră naţională. Dér 

vom reveni în special asupra acestei bro

şuri anonime, ce caracterisézá atât de 

mult trista eră a regimului Bauify.

0 broşură positivistă.
(Contra „k isdedov^-urilor. — Pac ifica 

rea nationalitătilor.)

Sub titlul „ Cultură naţională şi civilisa- 

ţiune apusenâa a apărut în Budapesta pri

ma broşură din aşa numita „Bibliotecă po 

sitivistău, redactată de un anumit Sámuel 

Kun şi editată de Leo Revai. Broşura pri

mă e supranumită şi „epilog la milleniu“, 

şi era să se publice în préjma tambălăurilor 

millenare, însă pentru piedeol, cari nu ni 

se spun, ea a început numai acum se apară.

Am resfoit broşura întregă şi am vă- 

rlut în ea constatări, cari pănă acum rar 

le-am văcjut făcându se din partea vr’unui 

Maghiar. D-1 Kun arată cât de rău stau 

Maghiarii în ceea-ce privesce sciinţa, care 

în Ungaria se face numai din „geşeft* ; cum 

Maghiarii stăpâniţi de şovinism şi graudoma- 

niă sunt atât de orbiţi, încât nu văd şi nu 

observă marile lor scăieri; cum exagereză 

ei patriotismul unilateral şi îngust; cum 

milleniul a fost o prostie, şi arată în ter

mini necruţători cum un scriitor de ai lor 

şovinist (Beksics) cântă imnuri de mărire 

despre puterea expansivă a Maghiarului, 

ştergând de pe faţa pământului celelalte 

naţionalităţi, ale cărui date statistice însă 

nu este greu de a-le combate etc.

Din multele constatări importante, re

producem câte-va din acea parte a brosu- 

rei, care se ocupă cu articolul^de lege XV  

1891 despre instituţia nkisdedova-urilor şi 

cu celea ce le cl'00 e-̂ despre pacificarea 

naţionalităţilor.

Vorbind despre instituţia „hisdedov* -u- 

rilor, autorul o combate din tóté punctele 

de vedere, mai ales combate ingerinţa sta

tului asupra ei. „Produce-va óre tendenţa
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•şovinistă — se întrâbă el — ее s’a pus şi 

în acésta lege, fructele, pe cari le-au aş 

«teptat legislatorii dela ea? Copiii din „kis* 

dedovo“ pot învăţa limba maghiară în fra

geda lor verstă şi pot ei să-şi conserve cu- 

noscinţa de limbă câştigată cu atâtea jertfe 

morale, mai ales copiii naţionalităţilor, în

cât ei să nu se închine tendinţelor oon- 

trare statului, să nu simpatiseze ou fraţii 

de-un sânge de peste hotare şi în special 

cetăţenii de limbă română să nu „gravi

teze înafară“ — pe cum se obioinuesce 

а-se фее?

„Răspunsul nu póte fi îndoios: resul- 

tatul e de tot problematic, ba mai m ult: 

e pe deplin sigur, că nu va urma. Ori-cine 

a putut să constate, că poporaţiunea ro

mână din comitatele vecinaşe cu Ardealul, 

nu numai că vorbesoe escelent unguresce,

oi şi studiile şi le face în şc01e maghiare, 

cultura şi-o ia din cărţi unguresoî (!). 

Acésta însă totuşi nu-i face să nu se în

chine tendinţelor separatistice, ba conspi

ratorii în contra supremaţiei maghiare ies 

tocmai din aceste elemente adăpate cu 

cultură maghiară. Este o fatală eróre a 

identifica eunóscerea limbei maghiare cu 

simpatia şi patriotismul maghiar44.

Despre pacificarea naţionalităţilor au

torul фее :
„Nu ne putem ocupa în totă estin

derea ei cu problema forte complicată a 

pacificării naţionalităţilor. In mare parte 

şi în general însă părerea nostră cu pri

vire la acest punct este, că concetăţenii 

noştri nemaghiari numai atunci vor recu- 

nósce supremaţia maghiară şi numai atunci 

vor urmări cu simpatie lucrarea ei, decă 

mai íntáiü aspiraţiunile lor juste vor fi sa

tisfăcute în cadrul vieţii socialeu.

Drept mijlóce recomandă: 1) Esis- 

tenţa cinstită şi bunăstarea materială. Décá 

acésta li-se va asigura, naţionalităţile nu 

vor mai dori sortea fraţilor lor de peste 

graniţă, nu vor mai fi aspiraţiunl pansla- 

viste şi nimic nu-i va mai înstrăina de că- 

tră patriă; 2) Respectarea însuşirilor lor 

limbistice, istorice şi religionare, întru cât 

aceséea nu se opun unităţii statului; 3) L i

bera desvoltare a literaturei lor naţionale 

şi a artei, în general cultivarea pe cale 

socială şi de reuniuni ; 4) Deplină egală în

dreptăţire pe terenul politic şi administra

tiv ; sistarea brutalităţilor fisolgăbirăscl şi 

de panduri, dér nu numai pe hârt’e şi în 

paragrafl de legi, ci în praxă.

„Numai prin respectarea conscien- 

ţiosă, leală şi minuţiosă a acestor puncte, 

se va mai atenua cu timpul antagonismul 

naţional.

„Este înainte de tóté necesar, ca să 

ne împrietinim cu ideia, că — pe cum am 

acccentuat şi mai înainte — condiţia prin

cipală a supremaţiei consistă în superiorita* 

tea intelectuală şi mai ales morală, care 

singură póte fi chiămată a nivela inconve

nientele împreunate cu esercitarea superio

rităţii politice şi a face să dispară chiar şi 

urmele apăsării. Ori cum ar fi, e neîndo

ios, că a împăca naţionalităţile după sistemul 

german brutal — în contra căruia la timpul 

său, sub sistemul lui Bach, am demonstrat 

chiar noi cu drept — este absolut imposibil. 

După cum acésta nu s’a putut nici pănă 

acum, — căci singur Beksics o recunósce, el 

purtătorul stégului şovinismului — tot aşa 

nu se va pute nici în viitor, ori cu câte 

legi rele am încerca-o. Asta e clar înain

tea fiecărui om cugetător.

„Aşa dér pacea cu naţionalităţile, dér 

mai ale? progresul moral al poporului nos

tru şi îndreptarea lui morală, pretind în 

primul rând ştergerea legilor „kisdedov*-urilor, 

orr cel puţin scóterea ei din practică. Pe 

terenul acesta plângerile naţionalităţilor sunt 

■deplin juste, şi tóté consideraţiunile etice, 

echitabile şi politice, sunt pe partea lor.u

SOIRILE DILE1.
î

— 11 (23) Martie.

Societatea geografică română. In

•ijilele de 6, 7 şi 8 Martie v., sera Regele, 

împreună cu Principele Moştenitor, au mers 

la Palatul Universităţei, în sala de şedinţe 

a Senatului, pentru a presida adunarea ge

nerală anuală a societăţii geografice ro

mâne. La sosire, Suveranul a fost întâm

pinat de d-nii: Dim. Sturdza, preşedinte 

al consiliului de miniştrii, generalii Manu 

şi Barozzi, vicepreşidenţi ai societăţii, 

Gheorghe I.Lahovary, secretar general şi de 

întregul comitet. In prima sérá, d-1 secretar 

general Lahovary a cetit darea de semă 

anuală şi raportul asupra stărei financiare, 

apoi au urmat două oonferenţe ţinute de d 1 

Gr. G. Tocilescu: „Lucrări pentru cunós- 

cerea patriei şi a poporului român*, şi de 

d-1 B. G. Assan: „Călătorie împrejurul pă

mântului, cu proiecţiuni“ — In a doua sérá 

au vorbit: D-1 lonescu-Gion : Despre co

merţul bucureştean pănă la 1800; d-1 R. 

Novian : Impresiuni din călătoria făcută în

1898 în Islanda, cu proecţiuni ; şi d-1 C. 

Bottea : Despre lucrările şi escursiunile geo

logice ale congresului geologig internaţio

nal în Rusia, în anul 1897, cu proecţiuni.

— In a treia seră : D-1 C Alimănişteanu a 

vorbit asupra cestiunei terenurilor cu ape 

potabile la Congresul de hydrologie, cli

matologie şi geologie delà Liège, în 1898, 

şi d-1 Dr. I. Ştefanescu : Despre paludismul 

din punctul de vedere geografic. Un nu

méros public, domni şi dómne, au asistat 

la aceste şedinţe. Regele şi Principele au 

ascultat c’un viu interes aceste conferinţe, 

felicitând pe d-nii conferenţiari şi întreţi- 

nêndu-se cu mulţi din membrii societăţei 

şi alte persóne aflate faţă.

Congregaţia din Arad. Luni s’a 

deschis adunarea generală a comitatului 

Arad, care a fost forte agitată. Românii 

s’au presentat în număr însemnat. înainte 

de a-se trece la ordinea de di, membrul 

român Mihail Y eliciu a cerut să se cetéscà 

raportul viceşpanului. După-ce s’a dat ce

tire acestui raport, d-1 Veliciu constată, că 

în el nu se face amintire despre o mul 

ţime de lucruri şi fapte : nu se amintesc 

apelaţiile cu privire la alegerile comunale, 

unde s’au petrecut ne mai pomenite abu- 

surl, nu se amintesce de asemenea bar

baria, că tocmai 4il©le trecute a fost ata

cată o biserică română, spàrgêndu-i se gea

murile cu pietri, apoi a cerut măsuri, ca 

asemeni ticăloşii să nu se mai întâmple. 

D-1 Veliciu a mai spus, că Românii au 

descoperit "de mult abusurile, dér nu s’a 

făcut nimic pentru prevenirea şi delătu- 

rarea lor. In fine cerù schimbarea siste

mului administrativ cu care Românii sunt 

adênc nemultămiţl. Şedinţa de alaltăerl s’a 

sfîrşit cu alegerea unui fisolgăbirău'la Boroş- 

Ineu.

Numerotaţia poporaţiunei. Anul 

viitor se va face o nouă numerotaţiă a 

poporaţiunei din acest stat. Ministrul de 

comerciu Hegedű.*, se dice, că a şi făcut 

deja pregătirile necesare şi că va presenta 

camerei un proiect de lege în acest scop.

Esposiţie la  Ateneu. Duminecă, Re

gele împreună cu Principile Moştenitor, au 

mers la Ateneu, unde conduşi de d-nii Va 

silie Urechiă şi A. Stăncescu, preşedintele 

şi secretarul Ateneului, au visitât esposiţia 

de sculptură a d-lor Oscar Spete şi Aris

tide Iliescu, cărora Majestatea Sa a bine

voit a-le esprima înalta sa satisfacţiune şi 

a-i felicita pentru talentul lor. După acésta 

au trecut în sala unde se află pspus ta

bloul celebrului pictor polon Siemeradzki, 

(„Dirce creştină în circul lui Neron“), ér 

de aci Majestatea Sa a mers în salonul 

unde un numéros public admiră dilnic ra- 

numita Evangeliă, artistic lucrată de M. 

S. Regina şi bogat împodobită în aur şi 

pietre scumpe. Acâstă Evangelie, aşedată 

într’un mare iconostas de bronz masiv, 

închis de câte-şi patru părţi cu gémuri de 

cristal şi lucrat în stilul bizantin al Cate

dralei dela Curtea-de-Argeş, este destinată 

a fi depusă în acel sfânt locaş, rămânând 

ca un monument istoric pentru generaţiile 

viitóre.

Dela corpul technic. D-1 inginer 

inspector general I. Bahdescu a fost numit 

profesor la catedra de hydraulică dela 

şcola de poduri şi şosele. — D-1 Eremia 

Tiberiu, diplomat al şcolei de inginerie din 

Zurich, a fost primit în cadrul technic cu 

titlu de inginer.

Volnicie la tren. Nisce călători, cari 

au sosit adi diminâţă cu trenul dela Zer- 

nesci la Braşov, ne împărtăşesc următorul 

cas de volnicie, care ar fi de dorit să se 

aducă la ounoscinţa direcţiunei căilor fe

rate : La gara din Tohanul vechiü, o bă

trână femeiă, cu numele Linca Samoilă 

Stoica, din Tohanul vechiü, s’a urcat pe 

tren, ér după ea s’a urcat şi un fiu al său 

ou scopul, ca să-i dea un pachet, căci fe

meia, fiind bătrână şi slabă, n’a putut să 

urce şi pachetul. Când însă băiatul a voit 

să se dea jos, deşi trenul nu se pusese în 

mişcare şi mai era timp de-ajuns, condu

cătorul l’a oprit, a încuiat uşa cupeului şi 

nu l’a lăsat să se dea jos. La gara din 

Râşnov, băiatul a fost dus înaintea direc

torului gărei de acolo, care Va pedepsit cu

3 fl. 60 cr. înţelegem, ca funcţionarii căii 

ferate să observe ordinele şi regulamentele, 

dér nu înţelegem, cum vin ei să facă cas 

de pedepsire dintr’un cas de necesitate. La 

gara din Tohanul vechiü nu se află hamali, 

de cari se se potă ajuta călătorul. Cum 

vine, deci, ca o personă, fiind-că a ajutat 

pe-un călător bătrân şi neputincios, să fiă 

pentru acest fapt pedepsită?

Bal în Giurgiu. Profesorii g’mna- 

siului classio „I. Maiorescuu din Giurgiu, 

al cărui director e d-1 N. Droc-Barcian, 

vor da în 25 Martie c. nn bal sub patro- 

negiul D-nei şi D-lui Ştefan P. Christu, 

prefectul judeţului Vlaşca. Venitul e des

tinat în favorul elevilor silitori, dér săraci 

dela acel gimnasiu.

2 Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari au 

ocupaţiunl sedentare sunt prafurile Seidlitz 

ale lui Moli cel mai bun remediu prin efec

tul lor la regular ea mistuirei. O cutie 1 fl. 

se póte căpăta dilme prin poşte de cătră far

macistul A. Moli lifeiantul curţii din Yiena, 

Tuchlauben 9. In  farmaciile din provincia se sé 

cérá preparatul lui Moll provédut cu marcă şi 

ssubscriere.

Mişcarea studentâscă în România.f >

Pilele trecute s’a presentat Senatului 
un proiect de lege ralativ la recrutare, 
care a nemuiţămit cu deosebire pe stu
denţii în medicină şi farmacie. Din causa 
acésta îa sinul studenţimei s’a început o 
mare agitaţie în contra amintitei legi de 
recrutare, care a şi fo?t votată de Senat. 
S’a ţinut Sâmbăta trecută o mare întrunire 
publică, conchiemată de studenţii în me 
dicină şi farmacie, în care s’a luat o mo
ţiune de cuprinsul, că studenţii în medi
cină şi farmacie declară grevă pănă când 
nu se va retrage acea lege.

Duminecă a fost a doua mare întru
nire, la care au luat parte studenţii dela 
tóté facultăţile. In moţiunea luată s’a ho- 
tărît, a se purta o luptă energică contra 
legei de recrutare şi s’a ale3, ca prima mă
sură, suspendarea cursurilor pănă ce stu
denţii vor fi satisfăcuţi.

Dela întrunire studenţii au mers ma
nifestând până la locuinţa ministrului de 
instrucţiune publică. O delegaţiune a lor a 
fost primită de cătră d-1 ministru Haret, 
care a desaprob^t greva studenţilor, dér a 
promis, că va lua în apărare cau?a lor în 
cameră.

Luni, după cum s’a fost decis, stu
denţii s’au adunat la universitate şi în nu
măr de vre-o 1500 au plecat în corpore la 
cameră cu scop de a înmâna biuroului ei 
un memoriu, în care studenţii espun plân
gerile lor în contra amintitei legi. Ajun
gând pe dealul Metropoliei, studenţii au 
fo.- t împede:aţî de poliţie şi de soldaţi de-a 
intra în curte. Numai unei delegaţii a lor 
i-s’a dat voiă să între în camera şi să pre
dea biuroului memoriul studenţii» r.

Séra studenţii s’au întrunit la univer
sitate şi rectorul, d-1 Demetrescu Iaşi,
li-a făcut declaraţii liniştitore, că legea nu 
va trece prin cameră, şi a apelat la ei, ca 
sé facă să inceteze greva şi să reîncepă 
cursurile. In urma acésta studenţii au decis 
se reíncépá imediat cursurile. Tot acestă 
decisiune au lnat’o şi studeţii din iaşi, cari 
asemenea s’au fo^t pus îu grevă tot din 
motivul arătat.

Interesant este, că în contra-dicere 
cu declaraţiunile, ce se afirmă, că s’au d«t 
studenţilor de cătră rectorul universităţii, 
care să fi cjis, că guvernul nu doresce le
gea recrutărei şi că ea a fost adusă numai 
din iniţiativă parlamentară, ministrul-pre- 
şedinte Sturdza a deciarat în cameră, că 
proiectul de lege privitor la recrutare a 
fost discutat şi aprobat în consiliu de mi
niştri şi [̂ că este deci un proiect al gu
vernului, faţă cu care toţi miniştrii sunt 
solidari.

Idei fundamentale în economia 
politică.

De lo a n  Socaciu.

III.

(Urmare.)

Şcola socialistă
Comunism şi colectivism).

Acestă scolă stă pe un punct de ve

dere opus scólei precedente. Socialismul 

susţine, că omul, ca individ, nu dela na

tură e aşa cum este: adecă bun, séu rău, 

moral séu păcătos, deşi capabil să devină 

una séu alta, ci atât în privinţa fisică, cât 

şi psichică şi morală este un product al 

însuşirilor moştenite şi al împrejurărilor es- 

terne, în care trăesce, cu deosebire al ra- 

laţiunilor economice sociale, care va să 

dică: individul depinde de societate, socie

tatea îl face se fiă aşa, cum este. Nu e 

adevărat — clic socialiştii, — că ar esista

o armonie naturală între interesele proprii 

ale diferiţilor individ!, căci cei tari asu

presc şi subjugă pe cei slabi, şi ordinea 

socială de adi este resultatul unei serii 

lungi de fapte injuste şi de spolaţiune, 

consacrate prin legi făcute numai în favo

rul unora, în favorul claselor dominante. 

Ordinea socială de adi — dic ei — basată pe 

libertatea individuală, proprietatea privată 

şi pe sistemul liberei concurenţe economice, 

e causa, că individul, ca membru al aces

tei societăţi, vâneză numai după interesul 

seu particular şi e condus în tote acţiu

nile sale economice numai de motive egois- 

tice; ér sentimentele mai nobile, etice, al- 

truistice, parte sunt cu desăvârşire tîmpite, 

parte sunt înnecate în atmosfera generală 

a societăţii corupte de acli. Pentru-ca lu

crurile să mérgá mai bine, ca omenii să fiă 

mai buni, cu alte vederi, dorinţe şi ni- 

suinţe, ca să fiă conduşi în acţiunile lor 

din motive etice şi mai altruistice: e de 

lipsă — dic ei — o reformare fundamen

tală a societăţii de astădî.

Pe când scóla liberală pune individul 

înainte şi pretinde, ca ordinea socială să 

fiă lăsată de sine, ca să se formeze liber 

de firea şi inclinaţiunile naturale ale indi- 

vidilor, fără ca statul să se amestece: pun 

socialiştii înainte societatea, colectivitatea 

şi condiţiunile de viaţă ale acesteia, cari 

sunt tot-deodată ale individului, ca membru 

al ei, şi pretind, ca marginile pentru sfera 

de libertate a individului şi a proprietăţii 

lui să fiă determinate prin condiţiunile de 

viaţă ale colectivităţii şi interesul privat să 

fiă subordinat interesului colectiv.

Pe acest punct de vedere stau toţi 

socialiştii, nu numai aceia, cari au apărut 

în urma scólei liberale, ca critici ai aces

teia, ci şi cei de mai înainte, cari au scris 

mai ales romane de stat (Plato şi Tomas 

Morus). In ceea-ce privesce însă valórea 

scienţifică şi proiectele de reformare ale 

lor, diferiţii socialişti se pot deosebi în 

două categorii principale. La o categoriă 

aparţin aceia, cari pretind o reformă de 

tot radicală şi fantastică, pe basa unor 

principii de drept statorite apriori. Acestă 

categorică de socialişti, numiţi comunişti, 

„idealiştîu, adese-orl „utopişti14 şi „roman- 

ţieriw, a cădut în discredit, căci au puţină 

însemnătate din punct de vedere al sciinţei. 

Intre ei putem aminti, afară de Plato 

şi Tomas Morus, pe Enfantin, Fourier, 

Owen, etc.1).
(Va urma.)

NECROLOG. D-nul Anăreiîi Todoran, 

cunoscutul editor român şi proprietar de 

tipj^ritfiă în Gherla, a îndurat o grea lo

vitură a sorţii prin perderea prea timpuriă 

a iubitei sale soţii Maria Todoran născ. 

Ciomor, care după lungi suferinţe a răpo

sat în 20 Martie n. c. în anul al 35-lea al 

etăţii şi al 18-lea ai căsătoriei. Pe răpo

sata o deplânge întristatul soţ cu fiii săi: 

Maria, Andreiü, Nicolae, losif şi Alesandru; 

văd. Iuliana Ciomor n. Mateiü ca mamă; 

Rosalia şi loan Ciomor ca fraţi. — Dum- 

nedeu s’o odihnéscá în pace şi să mângăie 

pe întristatul soţ!

’) O dare de semă mai detaiată despre fiă- 
care dintre aceşti scriitori îşi »re locul în istoria 

literaturii economice.
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(Urmare).

Pe l. Nr. 638. (colect. d-1 Marcu Pas- 
ouţiu protop. Şiriei), dela d-1 G-eorgiu Se- 
lăgian 1 f l . ,  Elena Farcaş 1 f l . ,  Minerva 
Sfdăgian 50 cr., Yas. Anca în Crestaminis 
"2 f l . ,  Cornelia Buzila n. Anca 1 f l . ,  Emil 
Perényi în Galşa 1 fl. 50 cr., Laura Peré- 
oyi 1 f l .  50 cr., Maria Laura Perényi 1 f l . ,  

familia Hurbic în Berzova 50 cr., Teofil 
Vălean în Giuliţa 50 cr., Maria Vălean n. 
Cieţu 50 cr., vëd. Teresia Vălean n. Şin- 
aai 50 cr., Cor. Vălean 25 cr., Alesandrina 
Vălean 25 cr., Vas. Bistran în Şiria 1 f l . ,  

Iloa Gozman 35 cr., familia Pascuţ în Şi
ria 2 fl. Suma 15 fl. 35 cr.

Pe l. Nr. 785 (col. d-1 Dionisiu Do- 
brean par. în Sfta-Marie Orlea), dela d-sa 
1 fl., biserica 1 fl., |G. István 1 fl. şi dela 
credincioşi 3 fl. 87 cr. Suma 6 fl. 87 cr.

Pe l. Nr. 83 (col. d-1 Nic. Munteanu 
oficial în Hunedóra), dela d-sa 2 fl., Ales. 
Diraa jun. 1 f l . ,  Const. Dima 50 cr.. Nic. 
Boîdin 50 cr. Suma 4 fl.

Pe l. Nr. 153. Prin on. d. Nicolae P. 
Pariüà paroeh în Păucinesdi, delà d-sa 1 fl. 
luiiana Ţarină 50 cr., St. Ţarină înveţ. 50 
<*.r., dela alţî credincioşi de-acolo 1 fl. 50 
cr. Suma 3 fl. 50 cr.

Pe l. Nr. 297. Prin d-1 Aurel C. Dotn- 
*a prof. în Blaşitt, dela d-sa 1 fl., Dr. V.
; íossu 1 fl., Al. Viciu prof. 50 cr., A. n. 
.'Solomon 1 fl., N. N. 60 cr. Suma 4 fl.

Pe l. Nr. 582 şi 583 (col. d-1 Deme- 
triu Cuteanü protop. în Secădate), dela d- 
.-a 1 fl., I  Tat preot 50 cr., Nic. Barsean 
uar. 50 cr., I. Popitiu par. 50 cr., D. Aron 
» ar. 50 cr., I. Şara paroeh 50 cr. Suma 3 
ii. 50 cr

Pe l. Nr. 269 (col. d 1 Dr. Livin Micşa 
eand. de adv. în Dej), delà d-sa 1 fl., E.
. [icşa 50 cr., Dr. P. Mic^a 50 cr., I. S ian 
* 0 cr., Iul. Morariu 50 cr., A. Munteanu 
50 cr., Dr. G. Buzurà 50 cr., Al. Toháti 
■ 0 cr., Dr. S. Hollander 50 cr., Gradeszk 
H. ^0 cr., l.)r. Barbu 50 cr., Dr. T. Mihaii 
;-.dv. 1 fl., vëd. Micşa 50 cr. Suma 7 fl. 
.0  cr.

Pe I. Nr. 218. Prin d-1 George Şuş- 
man înv^ţ. în Subcetate, dela Dr. St. Mo- 
;anu 50 cr., Al. Pop 30 cr., Em. Pop 50 
< r. Dr. G. ilea 50 cr., Dr. Isacu 1 fl., Al.

rariu 30 cr., Al. Nemeş 50 cr. şi Sigis. 
Toma 20 or. toţi din Claj. Suma 3 fl. 8 ).cr.

Pe I. Nr. 633 (col. P. On, D. Petru 
Miliuţă, protopop. Oradei marl), dela d nii

cescu prof. 2 lei, St. Dobrescu prof. 2 lei, 
dela Bârnova 2 lei, P. I. Spiridonescu în 
HălăreştI 1 leu,:G. V. Munteanu tipog. 1 
leu, sublooot. N. Dimitru 1 leu, sublocot. 
Dimitru Borş 1 leu, G. P. Butunoiu com. 
de gardişti 1 leu, V. Ciassu prof. 1 leu, 
Teod. Vântu secret, de liceu 1 leu, I. Chi- 
riceanu prof. 1 leu, Aug. Paul prof. 10 lei, 
toţi din Bârlad. Suma 51 lei, din care sub- 
trăgându-se spesele poştale de 2 lei, restul 
de 49 lei ni s’a trimis prin d-1 colectant 
22 fl. 08 cr.

Pe l. Nr. 273. Prin d-nul loan Micşa 
înveţ. în Ştei, dela I. Micşa 1 fl., S. Dreg- 
nesou 50 cr., P. Bogdan 40 cr., I. Vasio- 
niu 40 cr., Marianne Schiebel 50 cr., Rusz 
Albert 50 cr., Axente Micşa 50 cr., toţi din 
Stei; apoi D. Paucinar 20 cr., P. Paveloni 
50 cr., F. Barboni 50 cr. din Poieni. Su
ma 5 fl.

Pe l. Nr. 686. Prin d-11. Roman pro
topopul Oaşului, dela J. Savanyu preor. în 
Tîrşolt 1 fl., I. Ciobalyi par. în Camarza- 
na 1 fl., I. Roman protop. în Vamă 50 cr. 
Suma 2 fl. 50 cr.

(Va urma.)

rav. Pop-Dan par. îa ^t.-Andrei 2 
umil Bota par. în Ghiriş 1 fl., A. Popovici 

aroch în Nogiorid 1 il., G. Sfurlea par. în 
Oeheiu 1 f l . ,  I. Geriţiu par. în Haieu 1 f l . ,  

V. Plastin par. în Betfia 1 f l . ,  Aut. 4Tritea 
par. în Cordău 1 il., P. Erdélyi par. în Si- 
titelec 1 tl., G. Pap par. în Şauieu 1 f l . ,

V iotor Szeremi par. în Sântăui-mafe 1 f l . ,  

G&br. T. Bárdossy par. în Bedeu 1 "fl. 20 
(■r.. P. Mihuţiu p otopop în Oradea- mare 
1 ti. 80 cr. Suma 14 fl.

Pe l. Nr. 85 delà d-1 Dr. Zosîm Chir- 
top adv. în Câmpeni 1 fl.

Pe L Nr. 376 (col. d-1 Augustin Paul 
] rof. în Bârlad), dela d-1 Lazar Bistriţanu j 
’.irmacîst în Bârlad 10 lei, Dr. Augustin j 
""iescu medic. vet. în Tăleiu 5 lei, Ales. 
J ’op prof. 4 lei, Frederic Bozoda cofetar 
' Ici, Ariton Iacobeanu prof. 2 lei, George 
±.lod an director de poliţie 2 lei, Toma Slăv-

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.
Din 22 Martie 1899.

Eenta ung. de aur 4 % ................... 119.80

âenta de corone ung. 4%. . . . 97.70 

Inapr, căii. fer. ung. în aur 4î/20/0 . 121.— 

[mpr. căii. fer. ung. în argint 41/2%* 101.20 

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.40 

Bonuri rural, ngare 4% . . . .  96.25 

Bonuri rurale croate-slavone , . . 97.— 

Impr. ung. cu premii . . . . .163 .— 

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.—

Renta de argint austr...................... 100.95

Renta de hârtie austr....................... 100.85

Renta de aur austr.......................... 120.10

Losuri din 1860.................................  139.25

Â.cţii de-aîe Băncei austro-ungară . 917.— 

âoţii de-ale Băncei ung. de credit. 396.50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit, 367.75

Hapoleondori ............................. ....  9 56

Mărci imperiale germane . . . .  69.021/2

London v is ta .................................. 120.50

Paris v is ta ....................................... 47.771/2

Rente de corone austr. 4% • • • 100.75 
Note ita l ie n e ................................. 44.30

Curşul pieţei
Din 23 Martie 18^9. 

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vând. 

Argint român. Cump.

Napoló nd’ori. Cump,

Galbeni Cump,

Ruble Rusesc! Cump.

Mărci germane Cump.

Lire turcesc! Cump.

Scris. fonc. Albina 5

9.43 Vând. 

9.52 Vând. 

5.60 Vând, 

127.— Vend. 

68.50 Vând. 

10.70 Vând, 

i 0 i . — V ' U d

9.49

9.46

9,55

5.65

128.-

102.-—
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k !>brăria Ni<\ I. Ciureu şi 
la Eremias Nepoţii.

Prafmile-Seidlitz aie m Moli
Veritabile n um a i, decă fiaeare eu tiă  este p rove^u t»  cu m area «le 

agi éleire m lts.3 A. M o lî şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lécuire durabila al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

,ţr£ tăţilor celor mai cerbîcose ia stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macii, consfipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 

;-\ a celor mai diferite bólé fîetneesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
’ cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecăiorescâ.

şi s a re  a lui M oli. ^
decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 

•y plumbul lui A . M o i l .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prm tras (frotat) alină durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţui unei sticie-originaîe plumbate 90 cr.

F(*anzbi*anntwein
Veritabilii numai.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fab.icat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a ţ elftl, cu deosebi'e pentru ^opii i adulţi". Preţul unei bucăţi 20 cr. 
<!inci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este provedută cu marca de 
aperare A. Moil._______________________________  ______________  . _________  , ___________

T rim iterea privte ipală prin
Farmacistul A. JlOiX,

J  c. şi r. funiisor al curţii imperiale Viena, TncMaiita
% Comande din prcvinciă se efectueză ţjilnic prin rambursă poştală.

''î La depăşite se se ceră anumit preparatele provenite cu iscălitura şi marca
<h aperare a lui A. MOLL.

% Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Keliemen şi
j  engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. i

* % 
V

■

..

„ U N I R E A " ,
asociaţiune de credit şi de economii în VAD.

CONVOCARE.
Onoraţi membrii ai asociaţiunei de credit şi economii „UNIREAU 

din Vad, In sensul §-Iui 54 din statute, se invita la a

IV. adunare generală, ordinară,,
care se va ţ in e  în 2 Aprilie a. C. la 10 ore a. m. în localul închiriat 
al asociaţiunei.

O B I E C T E L H :
1. Raportul directiunei şi al comitetului de supraveghiere şi pre- 

sentarea Bilanţului al IV  lea (pro 1898).

2. Distribuirea profitului curat realisat pre anul 1898.
3. Votarea absolutoriului directiunei şi comitetului de supraveg.
4. Modificarea statutelor.
5. Alegerea comitetului de supraveghiere pe un an.

Domnii membri, car! voesc a participa la adunare în personă weu 
prin plenipotenţiaţî, sunt rugaţi a depune li belele de cuote şi eventual 
pleoipotenţiile la cassa asociaţiunei, cel puţin cu 3 4^e înainte.

V ad , in 15 Martie 1899.

George Urs m. p.
director esecutiv.

Con.tULl ToIla,ntULl"CLl
A C T I V E fl. cr P A S I V E fl. crf

Cassa în numerar . 345 51 C a p i t a l ......................... 6333 21
Ca meii escomptate . . 42741 67 Fondul de reservă. 1002 45
împrumut pe obligaţiuni Interese trans anticipate 974 —

cu c av e n ţ!.................... 8117 34 Depuneri spre Iructificare 40710 59
Spese de fondare 118.06 D iv e r s e ......................... 1009 78

după amortis, de 13.06 100 — P r o f i t  c u r a t . 1394 90

Mobiliar . . . 1: 3.79
după amortis, de 13.38 120 41

51424 93 51424 93

Contul Profitului şi Perderilor cu 31 Decemvre 1898.
D E B I T Û. c r i C R E D I T f l .  i e r

In te re s e :

Pentru depuneri spre fruct.

S p e s e :

Salare, porto, imprimate, 

diverse .  .  .  3l.)2.62 
Maree de presenţă 40.—

Contribuţiune : 

directă . . . .  233.03 

10% după interesa, depu
neri spre fructific 84.10 

Remuneraţi uni 
ProvisiunT .

Chirie

Amortiaare :

1772 25

432 62

Profit transpus din anul 
1897 . . . . . . .

I n t e r e s e :  

dela cambii es- 
comptate . . 3279.71 

dela împrumuturi 
pe obbgaţiuoî .  811.18 

Tacse de înscriere

10% din mobiliar 13.68 
^pe8e de endare 13.06 

Profit curat traas. 
din anul 1897 .

1898 .

10

4090
81

4 1 8 1

84

84

V a d ,  în 81 Decemvre 1898.

George Urs m. p., Iroclion Boeriu m. p ., luon Şandru m. p., Iosif Păm rariu m. p. 

dir. esecutiv Iosif St. Strimbu m. p„ Iacob Boeriu m .p., George Cosma m .p .

Subsemnatul comitet de supraveghiere am es&minat conturile pre- 
sente şi confrontându le cu registrele principale şi au^liare a-îe asociaţi- 
unei ţinute In bună regulă le-am aflat în consonanţă cu aceleaşi şi esacte»

V a d, în 28 Ianuarie 1899.

Tâmaş Pop m. p., luon Dejenar m. /)., Achim Bursan m. p.,
Georga Boeriu in. p I o a c h i m  Boeriu m. p.

Conform originalului se adevereşte

V a d ,  în 1 Februarie 1899. George Urs m. p.
director esecutiv.

Anunciurî
(inserţiimi şi reclame)

sti^f a se adresa  subscrise i 
admâstistraţiuni, lira casuc pu

b licării unui anunciu mai mult
de osfâtâ se fa c e  scâdëm êntj 
©aï*© c re sce  cu câ t publicarea 
se facîe m ai de «multe-orî-

Admit.istr. «Gazetei Transă

Tipografia. A. Mureşianu, Braşov.


